

慢性阻塞性肺疾病急性发作期应用沐舒坦治疗对患者免疫水平的影响

曾艺

湖南省安仁县人民医院 湖南郴州 423600

【摘要】目的 探讨沐舒坦在治疗慢性阻塞性肺疾病(COPD)急性发作期临床效果及对患者免疫水平的影响,以及为慢性阻塞性肺部(COPD)患者治疗提供数据依据。**方法** 选取医院2022年1月-2024年1月呼吸内科收治慢性阻塞性肺部(COPD)患者84例,随机分为两组各42例,对照组给予常规治疗及体位排痰,观察组在常规治疗基础上给予沐舒坦静脉滴注,观察两组治疗前后T淋巴细胞亚群及免疫因子变化,及治疗期间不良反应,治疗7d临床效果,免疫因子包括:免疫球蛋白M(IgM)、免疫球蛋白A(IgA)、免疫球蛋白G(IgG);T淋巴细胞亚群包括:CD3+、CD4+、CD8+、CD4+/CD8+比值。**结果** 观察组治疗7d后CD3+、CD4+、CD4+/CD8+、IgM、IgA、IgG均高于同组治疗前及对照组治疗后($P<0.05$),CD8+低于同组治疗前($P<0.05$)两组治疗前不良反应发生率对比,差异无统计学意义($P>0.05$),观察组以总有效率97.62%高于对照组80.95%($P<0.05$)。**结论** COPD急性发作期给予沐舒坦可改善T淋巴细胞及免疫蛋白水平,提高患者自身免疫功能,达到提高治疗效果目的,且不增加不良反应,值得临床推广。

【关键词】慢性阻塞性肺疾病;急性发作期;沐舒坦;免疫水平

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2024)06-015-02

慢性阻塞性肺部(COPD)是呼吸内科常见气流受限性疾病^[1],具有进行性加重、经久不愈等特点。众多研究显示,其发生、发展与烟雾、有害颗粒等长期刺激气道,产生大量炎性因子有关,同时也与机体受年龄、炎性因子长期刺激,导致免疫功能低下有关^[2]。但临床对炎性因子研究较多,对免疫功能研究较少,为进一步研究免疫水平对慢性阻塞性肺部(COPD)的影响,特对我院收治患者进行研究,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

收集医院2022年1月-2024年1月呼吸内科收治慢性阻塞性肺部(COPD)患者84例,两组患者均经病史、影像学及实验室检查确诊,符合相关诊断标准。排除肺部其它疾病、合并严重肝肾心脑疾病、血液系统疾病及预计生存期不足1年患者。随机法分为两组各42例,观察组男25例,女17例,年龄51~78(63.54±7.35)岁,病程3~6(4.68±1.34)年。对照组男23例,女19例,年龄50~79(63.76±7.69)岁,病程3~7(4.76±1.52)年,两组患者年龄、性别、病程对比,差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 治疗方法

患者入院后均给予常规低流量持续吸氧、抗炎、纠正电解质紊乱、解除支气管痉挛及对症治疗,抗感染治疗均给予第四代头孢菌素类抗生素,对头孢菌素类药物过敏患者选择莫西沙星抗感染治疗。观察组在常规治疗基础上给予氨溴索注射液(商品名:沐舒坦;批准文号:国药准字J20080053;厂家:Boehringer Ingelheim Espana, S. A.;规格:15mg/2ml/支)静脉滴注治疗,取30mg沐舒坦以5%葡萄糖注射液稀释后静脉滴注,2次/d。对照组为空白组,在常规治疗基础上给予体位排痰训练。

1.2.2 研究方法

抽取空腹肘静脉血4ml,分别置于两个抗凝试管内送检。测定两组患者免疫因子及T淋巴细胞亚群水平。免疫因子采用免疫散射速率法测定,仪器为美国Array360型散射免疫比浊仪,试剂为原厂原装进口试剂;T淋巴细胞亚群测定采用流

式细胞术法,仪器为贝克曼库尔特Gallios流式细胞仪。所有操作均由同组医护完成,严格按照试剂盒操作说明进行,以避免认为误差。

1.3 观察指标

观察两组治疗前及治疗7d后免疫因子及T淋巴细胞变化,免疫因子包括:免疫球蛋白M(IgM)、免疫球蛋白A(IgA)、免疫球蛋白G(IgG);T淋巴细胞亚群包括:CD3+、CD4+、CD8+、CD4+/CD8+比值,同时观察两组患者治疗期间不良反应。

1.4 评定标准

于治疗7d后进行疗效评定,参照相关方法,治疗7d咳嗽、咳痰及喘息等临床症状均消失,影像学检查恢复正常,对日常生活未造成影响为有效;治疗7d后,咳嗽、咳痰及喘息等临床症状基本消失,影像学检查仅见支气管扩张紊乱,活动后仍有轻度喘息为显效,治疗7d后仍有喘息,活动后加重,影像学检查较治疗前改善不明显为无效。总有效率为(有效+显效)/n×100.00%。

1.5 统计分析

采用SPSS21.0系统软件进行统计学分析,T淋巴细胞亚群及免疫蛋白水平资料以($\bar{x} \pm s$)表示,t检验,治疗效果及不良反应资料以 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 治疗前后T淋巴细胞亚群及免疫因子变化

两组患者治疗前各项T淋巴细胞亚群及免疫因子对比,差异无统计学意义($P>0.05$),两组治疗后CD4+及各项免疫因子对比,差异均具有统计学意义($P<0.05$),观察组治疗后T淋巴细胞亚群及免疫因子与治疗前对比,差异均具有统计学意义($P<0.05$),见表1。

2.2 临床疗效及不良反应比较

治疗期间两组患者均有不良反应发生,观察组见胃肠道反应4例,肝肾功能异常2例,对照组见胃肠道反应6例,肝肾功能异常1例,考虑为抗菌药物引发,均给予对症治疗好转,未影响继续治疗。两组患者不良反应发生率对比,差异无统计学意义, $\chi^2=0.091$, $P=0.763>0.05$ 。治疗后两组总有效率对比,差异具有统计学意义, $P<0.05$,见表2。

表1：两组治疗前后T淋巴细胞亚群及免疫因子对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

项目	观察组		对照组	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
CD3*(%)	56.96±3.43	63.76±5.84 ^{ab}	57.63±4.31	56.87±2.67
CD4*(%)	34.18±2.33	38.71±1.86 ^{ab}	34.26±2.35	35.12±2.36 ^a
CD8*(%)	26.53±3.68	25.46±3.21 ^b	26.76±4.22	27.13±3.69
CD4*/CD8*	1.40±0.12	1.72±0.63 ^{ab}	1.38±0.25	1.43±0.34
IgM (g/L)	0.33±0.03	0.79±0.12 ^{ab}	0.34±0.02	0.51±0.04 ^a
IgA (g/L)	0.53±0.03	0.92±0.12 ^{ab}	0.54±0.03	0.67±0.04 ^a
IgG (g/L)	5.10±0.03	9.06±0.13 ^{ab}	5.12±0.02	6.57±0.05 ^a

注：a与同组治疗前对比，P<0.05；b与对照组同期对比，P<0.05

表2：两组治疗后总有效率(%)对比

项目	观察组		对照组	
	例数	%	例数	%
有效	28	66.67	20	47.62
显效	13	30.95	14	33.33
无效	1	2.38	8	19.05
总有效	41	97.62	34	80.95

3 讨论

慢性阻塞性肺部(COPD)急性发作期可产生大量痰液及炎性因子，聚集于呼吸道或肺部可加重临床症状，且可加重气道及肺部损害，使病情加重。如治疗不当，可诱发呼吸衰竭及其它功能衰竭，增加病死率。然随着慢性阻塞性肺部(COPD)病程延长及抗菌药物大量应用，多数患者存在免疫功能低下、抗菌药物抵抗等，增加临床治疗难度。相关研究显示，我国慢性阻塞性肺部(COPD)为所有呼吸系统疾病的39.2%。提示，了解改善慢性阻塞性肺部(COPD)患者临床症状，避免或延缓其加重，对患者生活质量，生存率等均具有重要意义^[3]。目的，临床多给予抗感染、解除呼吸道痉挛、排痰及对症等治疗，以改善临床症状，挽救患者生命，但远期疗效欠佳，随着年龄增长，慢性阻塞性肺部(COPD)临床症状呈进行性加重。故笔者认为，慢性阻塞性肺部(COPD)急性发作期应在缓解临床症状同时，注重气道功能改善及修复，以延缓其进行性加重^[4]。沐舒坦是临床常用祛痰剂，且对肺及气道具有保护功能。可裂解痰液多糖纤维，使痰流变学发生改变，增强纤毛正常摆动能力，促进痰液排出体外，从而达到降低气道及肺组织功能损害目的。随着研究不断深入，发现氨溴索注射液可降低脂质过氧化及提高抗氧化酶水平，从而改善炎性反应，降低对气道及肺组织继续损害作用^[5]。

本研究结果显示，观察组治疗7d后CD3+、CD4+、CD4+/CD8+、IgM、IgA、IgG均高于同组治疗前及对照组治疗后(P<0.05)，CD8+低于同组治疗前(P<0.05)。可见，在常规治疗基础上，给予沐舒坦可提高免疫因子水平，降低恶性细胞含量，提高获得性免疫功能细胞，使患者免疫功能得以改善。其结果必然是增加机体自身杀灭致病菌能力，达到快速缓解炎性损伤目的。但至目前为止，尚无报道沐舒坦可直接影响免疫

蛋白报道，笔者认为其影响机制主要为：(1)稀释痰液，促进痰液排出，可带走大量致病菌，阻断其继续损害气道及肺功能，阻断其对自身免疫继续损害，从而达到保护性提高免疫蛋白作用。(2)提高T淋巴细胞亚群中成熟及诱导T淋巴细胞含量、提高CD4+/CD8+比值，降低细胞毒性T淋巴细胞含量，改善人体免疫功能紊乱，促进人体免疫蛋白水平提高。(3)通过下调缺氧诱导因子1a，促进内源性生长因子基因及相关蛋白产物的表达，使气道及肺组织损害降低，增强其自身修复能力。以上作用共同作用下，可恢复机体受损的免疫系统。其次，本研究还显示，观察组以总有效率高于对照组(P<0.05)，不良反应发生率对比，差异无统计学意义(P>0.05)。可证明以上观点。故笔者认为：慢性阻塞性肺部(COPD)急性期给予沐舒坦，可提高治疗效果，改善免疫功能，且不增加不良反应。且有可能成为阻断或延缓慢性阻塞性肺部(COPD)进展的重要契机，如延长氨溴索使用时间，有可能减少慢性阻塞性肺部(COPD)急性发作次数，改善缓解期肺功能，提高患者生活质量。有待于延长用药时间，延长随访时间进一步研究。

综上所述，慢性阻塞性肺部(COPD)急性发作期给予沐舒坦可改善T淋巴细胞及免疫蛋白水平，提高患者自身免疫功能，达到提高治疗效果目的，且不增加不良反应，值得临床推广。

参考文献

- [1] 林振怀, 孙砚诚, 王永仓, 等. 沙美特罗替卡松对慢性阻塞性肺疾病急性发作血清炎性因子的影响及疗效观察[J]. 解放军医药杂志, 2023, 27(2): 66-68.
- [2] 中华医学会呼吸病学分会慢性阻塞性肺疾病组. 慢性阻塞性肺疾病诊治指南(2013年修订版)[J]. 全科医学临床与教育, 2023, 11(5): 484-491.
- [3] 舒波, 郁昊达, 陈如华, 等. 氨溴索对慢性阻塞性肺疾病患者CD4+、CD8+的影响[J]. 中国老年学杂志, 2021, 35(9): 2459-2460.
- [4] 杨巧凤. 不同剂量沐舒坦静脉注射对慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者肺功能及炎性因子的影响[J]. 中国综合临床, 2022, 30(8): 833-835.
- [5] 付国昊. 盐酸氨溴索及异丙托溴铵联合布地奈德治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重患者的疗效观察[J]. 中华老年医学杂志, 2023, 34(9): 979-980.

参考文献

- [1] 马火柱. 小儿手足口病患儿采用喜炎平联合单磷酸阿糖腺苷治疗的临床疗效分析[J]. 母婴世界, 2022, 32(5): 142, 144.
- [2] 许晶艳. 探讨小儿手足口病治疗中喜炎平与利巴韦林联合用药方案的临床疗效[J]. 双足与保健, 2023, 26(15): 103, 119.
- [3] 罗清华. 喜炎平联合利巴韦林注射液治疗小儿手足口病的临床疗效分析[J]. 心理医生, 2021, 22(27): 82-82.

(上接第14页)

此次研究中观察组临床治疗总有效率为97.6%，明显高于对照组，观察组体温恢复时间为(2.35±0.41)d、皮疹消除时间为(4.59±0.94)d，均明显短于对照组。

综上所述，对小儿手足口病患者使用喜炎平进行治疗可提高该疾病的治疗效果，促进患儿康复，缩短各项症状消失时间，应用价值较高，值得推广。